2014年12月22日 星期一 甲午年十一月初一 今日8版 第9287号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网: http://www.haiwainet.cn 邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

区 四 任 特 区 政 府

习近平强调,继续推进"一国 两制"事业,必须牢牢把握"一国 两制"的根本宗旨,共同维护国家 主权、安全、发展利益,保持香 港、澳门长期繁荣稳定; 必须坚 持依法治港、依法治澳,依法保 障"一国两制"实践;必须把坚 持一国原则和尊重两制差异、维 护中央权力和保障特别行政区高 度自治权、发挥祖国内地坚强后 盾作用和提高港澳自身竞争力有 机结合起来,任何时候都不能偏 废。继续推进"一国两制"事 业,是中央政府、特别行政区政府 和包括港澳同胞在内的全国各族人 民的共同使命



12月20日,庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼在澳门东亚运 动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。

本报澳门12月20日电(记者王苏 宁、杜尚泽)庆祝澳门回归祖国15周 年大会暨澳门特别行政区第四届政府 就职典礼20日上午在澳门东亚运动会 体育馆隆重举行。中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平出席 并发表重要讲话。他强调,在中央政 府、澳门特别行政区政府和社会各界 人士共同努力下,在全国各族人民大 力支持下,"一国两制"在澳门的实践 必将谱写出新的精彩篇章,澳门这朵 祖国的美丽莲花必将绽放出更加绚 丽、更加迷人的色彩。

会场内悬挂着中华人民共和国国旗 和澳门特别行政区区旗, 气氛隆重热 烈。当习近平和夫人彭丽媛在澳门特别 行政区行政长官崔世安和夫人霍慧芬陪 同下步入会场时,全场起立鼓掌。

上午9时30分,庆祝大会暨就职典 礼在雄壮的国歌声中开始。

习近平走上主席台监誓。崔世安首 先宣誓就职,他面对国旗和澳门特别行 政区区旗,举起右手,按照澳门特别行 政区基本法规定的誓词庄严宣誓。宣誓 完毕, 习近平同崔世安紧紧握手。

接着,由习近平监誓,澳门特别行 政区第四届政府主要官员在崔世安带领 下宣誓就职。宣誓完毕后, 习近平同他

随后,由崔世安监誓,澳门特别行 政区行政会委员宣誓就职。

在热烈的掌声中, 习近平发表了重 要讲话。他首先代表中央政府和全国各 族人民, 向全体澳门居民致以诚挚的问 候,向新就任的澳门特别行政区第四任 行政长官崔世安和第四届政府主要官 员、行政会委员表示热烈的祝贺。向所 有关心澳门、为澳门繁荣稳定作出贡献 的海内外同胞和国际友人表示衷心的感

习近平强调,在新的历史起点上,

要把澳门经济社会发展的良好局面巩固 好,发展好,必须再接再厉、开拓进 取,为澳门长期繁荣稳定打下更为坚实 的基础。他提出4点希望。第一,继续 奋发有为,不断提高特别行政区依法治 理能力和水平。第二,继续统筹谋划, 积极推动澳门走经济适度多元可持续发 展道路。第三,继续筑牢根基,努力促 进社会和谐稳定。第四,继续面向未 来,加强青少年教育培养。

习近平强调,继续推进"一国两 制"事业,必须牢牢把握"一国两 制"的根本宗旨,共同维护国家主 权、安全、发展利益,保持香港、澳 门长期繁荣稳定;必须坚持依法治 港、依法治澳,依法保障"一国两 制"实践;必须把坚持一国原则和尊 重两制差异、维护中央权力和保障特 别行政区高度自治权、发挥祖国内地 坚强后盾作用和提高港澳自身竞争力 有机结合起来,任何时候都不能偏 废。继续推进"一国两制"事业,是 中央政府、特别行政区政府和包括港 澳同胞在内的全国各族人民的共同使 命,无论遇到什么样的困难和挑战, 我们对"一国两制"方针的信心和决 心都绝不会动摇,我们推进"一国两 制"实践的信心和决心都绝不会动摇。 (讲话全文见第二版)

崔世安在致辞中说,我们感恩于中 央政府的支持和信任,感恩于澳门居民 的关爱和培育,我们定当牢记誓言,坚 守信念,不辱使命,不负重托。当尽全 力推进"一国两制"、"澳人治澳"、高度 自治的伟大事业,全面、完整、正确理 解和贯彻基本法,坚定不移维护国家的 主权、安全、发展利益,全力维护澳门 特区长期繁荣稳定。我们坚信,有中央 政府强而有力的支持,有澳门居民同舟 共济, 我们定能携手奋进, 共圆中华民 族伟大复兴的中国梦, 开创澳门明天更

美好的未来。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、 杨洁篪、张庆黎等出席庆祝大会暨就职 典礼。

全国政协副主席何厚铧、香港特别 行政区行政长官梁振英, 以及澳门各界 代表和特邀嘉宾也出席庆祝大会暨就职

就职典礼结束后, 习近平会见了澳 门特别行政区政府新任主要官员以及立 法、司法机关负责人。

习近平指出,社会各界对大家有较 高期待, 你们就职后, 要尽快熟悉工 作,保证各方面工作顺利交接、平稳推 进。要增强大局观念和团队意识,严格 按照基本法办事,自觉维护行政长官权

威,确保行政、立法、司法机关顺畅运 作。要从市民最关心的问题入手,抓几 件实事,力争取得实效。面对特区发展 遇到的问题和可能出现的挑战, 要勇于 担当、敢于碰硬, 既要善于早作谋划, 提前化解风险,又要持之以恒、久久为

习近平表示,相信在中央政府大力 支持下,在崔世安行政长官坚强带领 下,大家一定能够励精图治、继往开 来,同澳门各界人士一道,携手开创澳 门繁荣稳定的新局面。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、 杨洁篪、张庆黎等参加会见。

澳门特别行政区行政长官崔世安也 参加会见。

圆满结束在澳门的各项活动

本报澳门12月20日电(记者王苏 主席、中央军委主席习近平圆满结束 在澳门的各项活动,20日下午从澳门 乘专机返回北京。

习近平是12月19日中午抵达澳门 的。在澳门期间, 习近平出席了庆祝 澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别 行政区第四届政府就职典礼,出席了 澳门特别行政区政府举行的欢迎晚宴 和庆祝澳门回归祖国15周年文艺晚 会,分别会见了何厚铧、崔世安以及 澳门特别行政区行政、立法、司法机 关负责人和澳门社会各界代表人士, 中央驻澳机构和主要中资机构负责

人,视察了驻澳门部队,考察了澳门 石排湾公屋、澳门大学横琴新校区 同澳门市民、青年进行了广泛接触和 交流。习近平还会见了从香港前来参 加庆祝活动的香港特别行政区行政长

欢送仪式上,澳门少年儿童向习 近平和夫人彭丽媛敬献了鲜花。习近 平同前来送行的人员——握手,并向 欢送队伍挥手道别。

王沪宁、范长龙、栗战书、王 晨、杨洁篪、张庆黎等同机离开澳门。

全国政协副主席何厚铧,澳门特 别行政区行政长官崔世安和夫人霍慧 芬等到机场送行。

澳门市民 写 迎回归15周年



澳门回归祖国15周年,濠江激荡,盛世莲开。澳门市民及海内外游客纷纷前 往澳门议事亭前地的庆祝澳门回归15周年装饰前留影。图为在装饰前留影的游客 络绎不绝。 新华社记者 秦晴摄

中国为何越来越重视周边外交

12月20日, 国务院总理李克 强结束本年内最后一次出访回到 北京。"周边外交"成为李克强此 访的亮点,此行覆盖的三国中, 哈萨克斯坦和泰国都是中国的周 边国家。李总理从泰国回京后不 久, 泰国总理巴育又要开始访华 行程

中国与周边国家频繁走动并 非偶然。周边外交本是中国外交 传统布局中的重要支柱之一, 占 据着首要地位。

近年来,中国对周边的重视 程度不断提升。去年10月,新一 届党中央召开的第一个重大外事 工作会议就是周边外交工作座谈 会,确定了周边外交的战略目 标、基本方针和总体布局,使周 边外交的顶层设计更加明晰。今 年11月,中央外事工作会议召 开。习近平就新形势下不断拓展 和深化外交战略布局提出要求

时,首先谈到的是周边外交,其 后才是大国关系、与发展中国家 关系和多边外交。周边外交在中 国外交布局中的地位愈加凸显。

"大周边"布局逐渐完善。中 国新一届领导集体履新后,对周 习近平主席到访俄罗斯, 中亚的 土库曼斯坦、哈萨克斯坦、乌兹 别克斯坦、吉尔吉斯斯坦, 以及 东南亚的印度尼西亚和马来西 亚。2014年, 习主席访问了东北 亚的韩国, 亚洲中部的蒙古, 中 亚的塔吉克斯坦, 南亚的马尔代 夫、斯里兰卡、印度。2014年11 月, 习主席赴南太平洋的澳大利 亚、新西兰、斐济进行国事访 问。随着中国国力和国际影响力 的提升, 中国周边外交的内涵和 外延不断延伸, 范围不再局限于 与中国接壤的国家, 而是向覆盖 更广的大周边区域挺进。

中国周边外交更加积极有 为。中国在外交中主动进行"议 程设置"。借今年举办的亚洲相 互协作与信任措施会议第四次峰 会这一重要主场外交活动之机, 习近平主席在讲话中提出了共 同、综合、合作、可持续的亚洲 安全观。亚洲安全观倡导协商对 话,而不是武力威胁;开放包 容,而不是互相排斥;合作共 赢,而不是零和博弈。中国的倡 议针对当前亚太不稳定因素增多 的现状, 呼吁走出一条共建、共 享、共赢的安全之路。亚洲安全 观得到了亚洲国家的广泛认同和

中国周边外交更加灵活务 实。中国不但与各国发展双边关 系, 也积极参与上海合作组织、 大湄公河次区域合作等多边框 架。中国在把握周边发展大局的 基础上,推动区域经济一体化,

促进基础设施互联互通建设,提 出了丝绸之路经济带、21世纪海 上丝绸之路等重大合作倡议。在 合作中, 中国将民生与社会事业 发展作为重点, 致力于改善民生 和消除贫困。不但加大资金支持 和援助,还提供更多培训机会, 为周边国家培养人才, 真正做到 "授人以鱼不如授人以渔"

■ 苏晓晖

中国周边外交在推动地区发 展、维护地区稳定方面发挥积极 作用。中国对周边的辐射力和作 用力将不断扩大。

(作者为中国国际问题研究院 国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯